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TRIGONOMETRIE - chapitre 3/3

Partie 1 : Fonctions cosinus et sinus

1) Définitions et représentations graphiques

Définitions :
- La fonction cosinus est la fonction définie sur R qui, a tout réel x, associe cos (x).
- La fonction sinus, est la fonction définie sur R qui, a tout réel x, associe sin (x).
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2) Périodicité

Propriétés : 1) cos(x) = cos(x + 2km) ou k entier relatif.
2) sin(x) = sin (x + 2km) ou k entier relatif.

Démonstration : Aux points de la droite orientée d'abscisses x et x + 2km ont fait
correspondre le méme point du cercle trigonométrique.

Remarque :
On dit que les fonctions cosinus et sinus sont périodiques de période 21t.

Cela signifie qu’on retrouve le méme morceau de courbe sur chaque intervalle de longueur
2T.

Fonction cosinus

-3m -2m - 0 \1/ 2T v 4m \
~ -1 2w N

A

Fonction sinus
-317 S2T - \/ﬂ 3 T
-1 27

3) Parité

A

Définitions : - Une fonction dont la courbe est symétrique par rapport a I'axe des ordonnées
est une fonction paire.

- Une fonction dont la courbe est symétrique par rapport a |'origine du repére est une
fonction impaire.

Remarques :
- Pour une fonction paire, ona: f(—x) = f(x).
- Pour une fonction impaire, ona: f(—x) = —f(x).

Ce sont ces résultats qu’il faudra vérifier pour prouver qu’une fonction est paire ou impaire.
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Propriétés :
- La fonction cosinus est paire et on a : cos(—x) = cos(x)
- La fonction sinus est impaire et on a : sin(—x) = —sin(x)
Démonstration :
Les angles de mesures x et - x sont symétriques par
rapport a I'axe des abscisses donc :
sin(—x) = —sinx et cos(—x) = cos x. cosx
(0]
sin(-x)
Remarques :

- La courbe de la fonction cosinus est symétrique par rapport a I'axe des ordonnées.
- La courbe de la fonction sinus est symétrique par rapport a l'origine.

Méthode : Reconnaitre graphiquement la parité et la périodicité d’une fonction

u Vidéo https://youtu.be/RV3Bi06nQO0s

Déterminer graphiquement la parité et la périodicité des fonctions f, g et h représentées ci-
dessous :
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Correction
e FONCTION f :
- La fonction f est paire car sa courbe est symétrique par rapport a I'axe des ordonnées.

3
f 1
2t -3m/2 -TT -m/2 0 mw/2 1 3m/ 2 21

- La fonction f est périodique de période 7 car
chaque intervalle de longueur .

on retrouve le méme morceau de courbe sur

3
f 1
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T
® FONCTION g :

- La fonction g est impaire car sa courbe est sy

métrique par rapport a l'origine.
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T
- La fonction g est périodique de période E car on retrouve le méme morceau de courbe sur

T
chaque intervalle de longueur 5
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1
o FONCTION h :
- La fonction h est paire car sa courbe est symétrique par rapport a I’axe des ordonnées.
N
1A
0.5 1
h
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- La fonction h n’est pas périodique, on ne retrouve pas le méme morceau de courbe sur
différents intervalles.

Méthode : Etudier la parité d'une fonction trigonométrique

uVidéo https://youtu.be/hrbgxnCZW |

Démontrer que la fonction f définie sur R par f(x) = sin(x) — sin(2x) est impaire.

Correction
Ona:
f(=x) = sin(—x) — sin(—2x) = —sin(x) + sin(2x) = — (sin(x) — sin(2x)) = —f (x).
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La fonction f est donc impaire.
Sa représentation graphique est symétrique par rapport a lI'origine du repere.

Méthode : Compléter un graphique par parité et périodicité

u Vidéo https://youtu.be/KbCpgXSvR8M

Soit f une fonction impaire et périodique de période . Compléter sa représentation

graphique sur l'intervalle [_32_7r ; 37n .
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Correction
1% étape : La fonction est impaire. Sa courbe représentative est symétrique par rapport a

I'origine du repére.
On complete donc par symétrie centrale.

0.5
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2¢ étape : La fonction est périodique de période m. On retrouve le méme morceau de courbe
sur chaque intervalle de longueur .
Le morceau déja tracé a pour longueur 1, on le reproduit a gauche et a droite.
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Partie 2 : Fonctions sinusoidales t —» Acos(wt + @) et
t » Asin(wt + @)

En physique, de nombreux phénomeénes sont liés a la propagation d’onde :

le son, la lumiére, ...

Les grandeurs associées a ces ondes peuvent étre mathématisées par des fonctions
sinusoidales du type t = Acos(wt + @) ett — Asin(wt + ¢).

1) Amplitude

‘ Définition : L'amplitude d’une fonction périodique est sa valeur maximale.

Propriété : L'amplitude des fonctions t = Acos(wt + @) et t = Asin(wt + @) est 4, avec
A>0etw # 0.

t — Acos(wt+y) )(A

t — Asin(wt+)

3) Phase

Définitions : wt + ¢ est appelé la phase instantanée du signal.
Sit=0, @ est appelée la phase a I'origine du signal.
w est appelée la pulsation du signal.

Remarque : En physique, la phase s’exprime en radians et la pulsation en radians par
seconde.

3) Période

Définition : La période d’une fonction est I'intervalle pour lequel la courbe de la fonction se
reproduit a l'identique.

Remargue : En physique, la période s’exprime en secondes.
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27
Propriété : La période T des fonctions t = Acos(wt + @) ett » Asin(wt + ¢) est P

t — Asin(wt+)

Méthode : Déterminer graphiquement I’expression d’une fonction sinusoidale

u Vidéo https://youtu.be/I0Gp7zTPj14

On a représenté ci-dessous la courbe d’une fonction sinusoidale f du type :
t = Acos(wt + @)
Déterminer a I'aide du graphique I'expression de la fonction f.

61T =51 -4m -3m i1 - 0 T

~t

— Acos(wt+y)

Correction
- La fonction a pour maximum 3. L'amplitude de f est donc A = 3.

2T 1
- La période est égale a 4m, donc P 4. Et donc la pulsation w est égale a >

Ainsi, f est de la forme :

f(t) =3cos <%t+(p>

- On lit graphiquement que f(0) = 0, soit : 3 cos G X0+ (p) = 0, soit encore : cos @ = 0.

. . n 7T .
Ainsi: @ = > etp =— Econwennent.
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On lit encore graphiquement que f(m) = —3, soit : 3 cos G X 1T+ (p) = —3, soit encore :
s

cos(2 +<p) =-1

T s

Testons les valeurs précédentes ¢ = B et = — ) dans I’équation précédente :
T T n .

Ccos (— + —) = cosm = —1 donc ¢ = — convient.
22 2
T T n . .

Ccos (7 - E) =cos0=1+ -1 doncep = — Py ne convient finalement pas.

On en déduit que I'expression de la fonction f est :

f(t) =3cos (%t+g)
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